
Περίοδος Αναγνώστη. Τσουκαλά 

Εν Αθήναις τη 5 Ιουλίου 1835 

Προς την επί της διαπραγματεύσεως  μετά του 

Σεκίπ’ εφένδη1 Βασιλικήν . επιτροπήν περί  των  Εθνικών κτημάτων 

 

Γνωστόν, νομίζω είναι εις την Β. ταύτην επιτροπήν  ότι ο 

υποφαινόμενος διατρίβω ήδη (μία δυσσαγωστη λέξη) εννέα μηνών 

ενταύθα δια την διεκδίκησιν του σχεδόν ουδετερωθέντος και σχεδόν 

νομιμότατον  δικαιώματός μου και τίτλου ιδιοκτησίας αναφαίρετου, τα 

οποία απέκτησα δια της αγοράς του πέραν του ποταμού Σπερχειού 

υποστατικού μου Βαρυμπόπη και των εξαρτυμένων πέριξ αυτού ,Νέλη και 

Σοφού. Τα άχρι τούδε υποφαιρούμενα; δικαιώματά μου επί του 

υποστατικού μου τούτου με κρατούσιν ενταύθα και μοι επροξένησεν 

ζημίας και έξοδα αφότητα, και ταύτα πάντα επί τα σαθρά βάσει των 

ανυπάρκτων,  και ματαίων, ουδεμιάς δι’ αληθείας  εχωμένων λόγων  του 

Βασ. εφόρου της Φθιώτιδος, ενώ τα μαρτυρικά και αναντίρρητα 

δικαιόγραφα της ιδιοκτησίας ταύτης και το Χοντζετη το οποίον έλαβον από 

το απεσταλμένον  Της Υ. Β. Πόρτας προ πολλού καιρού παραδοθέντα εις 

την Βασ. ταύτην επιτροπήν, τρανώς διακηρύττουσι και διαμολογούσι τ’ 

αδιαφιλονίκιτα δικαιώματά μου επί της ιδιοκτησίας ταύτης.  Την αφόρητον 

ταύτην αδικίαν μη δυνάμενος να υποφέρω. προσφέυγω και εύθις εις την 

Σεβ. ταύτην επιτροπήν δεόμενος να ευαρεστηθή τέλος πάντων να λάβη 

υπ’ όψιν των υποθέσεων μου τούτων και δώση εν ευκταίον τέρμα δια να 

με απαλλάξη  από μάταιας χρονοτριβάς , Δυσβάστακτα έξοδα και ζημίας 

υπερόγκους όπου μοι επροξένησαν ανυπόστατος  και αντικρις ; άδικος 

εύσταεις Του Β. εφόρου, κατενεχθέντος εναντίον μου από αντιπάθειαν και 

ουχί υπό του συμφέροντος του Δημοσίου, το οποίον βλάπτεται μάλλον 

παρά οφελείται κατά τον τρόπον τούτον της υπερσπίσεως του Κ. εφόρου.  

Εξαιτούμαι λοιπόν  και αύθις εκ ταχείαν αναγνώρισιν του 

χοντζετίου, λαμβάνω την τιμήν να υποσημειωθώ με το ανήκον   Σέβας- 

        Ο ευπειθέστατος  

Αναγνώστης Τζουκαλάς 

[Πηγή: «Γ.Α.Κ.-Κεντρική Υπηρεσία Εθνικά κτήματα» Μ. Ε.ΟΘ.  

Επιτροπής» Φ. 70]         

                                  *  

 

1 Μέλος της Ελληνοοθωμανικής Επιτρπής εκ μέρους της Τουρκίας 



Στη συνέχεια ακολουθεί ετέρα επιστολή τρισέλιδος του ιδίου 

φακέλου με την ίδια ημερομηνία την οποία αυτή τη φορά την απευθύνει 

στην επιτροπή και όχι προς τον Τούρκο διαπραγματευτή. 

Αθήνα τη 5 Ιουλίου 1835 

Προς την επί των εθνικών κτημάτων Βασιλ. επιτροπήν 

Εις απάντησιν της από Ιουλίου αναφοράς του Βασιλικού εφόρου  

φθιώτιδος, εκθέτω τα εξής εχόμενα πάσης αλήθειας καθώς αυτά τα 

πράγματα σαφώς υποφαίνονται.  

Αον το χωρίον βαρυμπόπη με τα περί αυτό σοφού και Νέλη, 

κείται  κατά το αρκτικόν του Σπερχειού μιαν και ημίσιαν ώραν μακράν του 

ποταμού βιστριζας και απέναντι του χωρίου αγά-      

Βον η επαρχιακή Δημογεροντία Ν. Πατρών κατεστάθη μεν το 

1829 καθέδρασεν2 όμως εις τα ορινά χωρία της επαρχίας και ουχί εις το 

χωρίον αγά3 και τούτο είναι της πάση γνωστόν και δύναται να   

πληροφορηθή  η Σεβ. επιτροπή από πολλούς άλλους και από το 

παρουσιασμένον εις την επιτροπήν  ταύτην Μαρτυρικόν των Αγαδιοτών. 

Γον Ο ρούμελη βαλεδές Κιουταχής δεν εφόνευσεν του 

Ασλάνμπεγη τον του Μουχορδάρη Πούνζα εις τα 1828- ως λέγει ο 

ειρημένος έφορος αλλά τον εφόνευσεν  εις τα 1830 Ιουλίου 28. επειδή ο 

Ασλάνμπέγης ούτος εστιά εκείθεν όστις επολέμησεν κατά το 1829 εις 

Θήβας εις την Πέτραν επί στρατηγόν Δ. Υψηλάντη μετ’ ού έκαμεν και 

συνθήκας και διέβη δια της λεβαδίας  εις Ζητούνιον και ειδού παρουσιάζω 

Μαρτυρικόν του εκεί παρευρεθέντων οπλαρχηγών  ώστε επεσταλμένος  

του κιουταχή εις τα 1828 εις α τα αυτά χωρία είναι φανερόν πλάσμα του 

Κ. εφόρου  όστις ως κυβερνητικός υπάλληλος έχει χρέος να δίδει εις την 

εξουσίαν αληθής πληροφορίας και ουχί να πλάττη ανύπαρκτα πράγματα 

λαμβάνων μέρος εις δημόσιες υποθέσεις ψευδόμενος τόσον 

ανερυθριάστως εις το Γραφείον.  

Δον  Παρατηρείται ότι χωρίς συνείδησιν και χωρίς συστολήν 

γράφει ο διαληφθείς έφορος περί των κτημάτων του Ασλάνμπεγη, ότι 

δηλαδή η Οθωμανική εξουσία εδήμευσε αυτού όλα τα κτήματά του εις τα 

1828 και έστειλεν και εις β Βαρυμπόπη άνθρωπον δια να λάβη τους 

καρπούς αυτών, ενώ τοιούτον μήτ’ έγινε πώποτε, μήτε  έως την σήμερον 

υπάρχει, και περί τούτο ημπορεί τις να πληροφορηθή εκ του ότι οι 

Μουχορδαραίοι παλαιοί,, αν και έχουν  τοσαύτα άλλα κτήματα στο 
 

2 Ενήργησε και μοίρασε το κτήματα και τα λιβάδια των ορεινών χωριών στους κατοίκους των 
3 Το χωριό Αγά είναι στα δεξιά του Σπρχειού ενώ τα κτήματα Νέλη και Σοφού είναι στα δεξιά του 



οθωμανικόν κράτος όλα ταύτα ευρίσκονται έως την σήμερον υπό την 

εξουσίαν αυτών των ιδιοκτητών, χωρίς να λάβη η Οθωμανική εξουσία 

μήτε σπυρί εξ αυτών τούτων και τούτο γίνεται δήλον από τα 

προαναφερθέντα μαρτυρικά, των πασιάδων, προκρίτων Ιωαννίνων,  και 

λοιπών, καθώς και το παρουσιαζόμενον Χοτζέτη όν έλαβον από του 

απεσταλμένου της Υ.Β. Πόρτας. 

Σεβ. επιτροπή είναι αληθινόν και τούτο ότι ο Ασλάνμπεγης εστάθη  εις 

Ζητούνιον με τα στρατεύματά του έως εις τα 1830 Μαΐου δέκα, και τα 

κτήματα ταύτα τα είχεν εις την εξουσία του και τα είχεν δώσει εις τους 

κατοίκους εκεί βόας, σπόρους γενήματα κτλ. έως την στιγμήν που    

ανεχώρισεν, καθώς και οι ίδιοι κάτοικοι το ομολογούν τούτο με το 

έγγραφό των- 

Σεβ. επιτροπή παρά τρίτων δε ότι μόλον τους τα κτήματα ταύτα 

βαρυμπόπης και λοιπά δεν είναι ιδιοκτησία του Ασλάνμπεγη, αλλά είναι 

της μητρός του, του αδελφού του και των εξαδελφών του, αλλά καθώς 

(μια δυσανάγνωστη λέξη  ) αυτού απεδείχθη τέλος πάντων ο Κ. έφορος 

ότι ψεύδεται εις όσας πληροφορίας και αν έδωσεν περί τούτων. ας μοι 

επιτραπή δε να προσθέσω ότι τοιούτος (μια δυσανάγνωστη λέξη) δεν 

ανήκει ποσώς εις δημόσιον άνδρα, όστις διορίζεται παρά του Σεβαστού 

και Μεγαλειοτάτου Βασιλέως μας να είναι ο φύλαξ και πιστός τηρητής των 

Νόμων και διαταγμάτων, και να εφαρμόζη ταύτα κατά των 

καταλληλότερων τρόπον και ουχί να ενασχολήται να τεκταίνη ανύπαρκτα 

εμπερδεύματα δια να ματαιώση τα συναλάγματα των πιστών υπηκόων της 

Α.Μ. υποκινούμενα εις τούτο από την οιστρηλατούσα και 

αδιαβιβρωπεουσαν αυτόν αντιπάθειαν. 

Δεόμενος και επαναλέγων της Σ. Επιτροπής όπως ιδούσα τα διαστείλασα 

τα υπαρκτά δικαιά μου από τα ψευδή Δρώμενα, με τα οποία εγοπαθή ο 

Γενάδας έφορος να τα (επισκοτίση;;)  ( δυσανάγνωστη μια λέξη )  (επιν ; ) 

τελοσπάντων να δώση τέλος εις την φυσικήν απλουστάτην παρά του Β. 

εφόρου πολύπλοκον καταστηθήσαν τοιαύτην υπόθεσιν. 

           Υποσημειούμαι  μ ε όλον το Σέβας 

                      ο ευπειθείς  

Αναγνώστης Τζουκαλάς 

                  * 

 Φ.70 Μικτής Ελληνοτουρκικής Επιτροπής Οθωμαν. Κτημάτων 

ΓΑΚ 74 



Δια τας πληροφορίας τας οποίας η επιτροπή αυτή ζητεί δια τα 

πέραν του Σπερχειού κτήματα είναι ως Εφεξής- 

Οι κάτοικοι των χωρίων εκείνων, δηλαδή Γδαρμένη ράχη, 

Αρχανίου, Μάκρυσης, βαρυμπόπης, πλατύστομον, βοηθούμενοι και από 

τον Ευαγγέλην Κοντογιάννην αναχώρισαν εις τα 1829 Μάιος 21 και 

επέρασαν εις τα ορινά χωριά τα ελεύθερα της επαρχίας Πατρατζικίου και 

περνώντας λοιπόν μερικές ημέρες επαρακάλεσαν τον  Κ, Ευαγγέλην 

Κοντογιάννη δια να τους δώση  βοϊθειαν να κατέβουν εις τα χωριά των να 

λάβουν μέρος στα γενήματα να (προφθανθώσιν ;) Οι Τούρκοι όμως από 

το Πατρατζίκι σαν είδαν ότι τα γεννήματα έφθασαν για θέρο επρόλαβαν 

και έπγιασαν Αρχάνι και Μάκρυση με στρατεύματα και είχαν σκοπό να 

πγιάσουν όλα τα χωριά για να συνάξουν όλα τα γενήματα  ο κ Ευαγγέλης 

Κοντογιάννης  αφού είδε ότι οι κάτοικοι στεναχωριούνταν δια τα γενήματά 

των έγραψεν εις τον αρχιγόν των Τούρκων ονομαζόμενον  Μαχμούτ 

μπέγης ώστε να αφίση μέρος να πάρουν οι Κάτοικοι   ούτο λοιπόν εδέχθη 

τη αίτισιν του  Κου Ευαγγέλη, αλλά με συμφωνίαν όπου να πάρουν οι 

ιδιοκτήτες Τούρκοι το μοιρίδιόν τους. και των  κατοίκων το μοιρίδιον να το 

αναλογίσουν όλοι. Ούτο λοιπόν εστάλθη ο επιστάστης των 

Μουχορδαραίων ιδιοκτητών της βαρμπόπης Κάποιος Μέλκος 

βουκοπόλιας ονομαζόμενος. δια να λάβη αυτός το μοιρίδιον των 

ιδιοκτητών και τον σπόρον ον είχεν  (δυσανάγνωστη μια λέξη ) εις τους 

Κατοίκους βαρυμπόπης και ήλθεν προς αντάμωσιν του κ Ευαγγέλη και 

λοιπών,  εις θέσιν σέλιανη  και με αυτήν την συμφωνίαν  εκατέβη ο Κ. 

Ευαγγέλης Κοντογιάννης με το Σώμα του εκατέβησαν και οι κάτοικοι του 

βαρμποπίου  και λοιπών παρόν και ο επιστάτης των Μουχορδαραίων και 

εστάθημεν εις τον θέρον σοφού επάνωθεν του χωρίου βαρμπόπη μιαν 

ώραν μακράν, και αφού εσύναξαν οι κάτοικοι τα γεννήματα   των 

ιδιοκτητών και ταλόνισαν. έλαβεν ο επιστάτης Τούρκος τα δικαιώματα των 

ιδιοκτητών  δηλαδή μοιρίδιον σιτάρι  (δυσανάγνωστη μια λέξη ) 270: και 

σπόρον διακόσια είκοσι «220» τα δε υπόλοιπα γενήματα ανάλογήθησαν 

εις όλους τους κατοίκους και έλαβαν όλοι μέρος γενημάτων και 

επροφθάσαν και αναχώρισαν.  ο δε τούρκος ετράβισεν τα γενήματα άτινα 

έλαβεν εις πατρατζίκι.  εις αυτό δε τα διάστημα οι κάτοικοι κριφίως την 

νύκταν άρπαξαν εν μικρόν μέρος γενημάτων από το πλατύστομον και 

Μάκρυσιν . αλλά άρπαξαν και οι τούρκοι. από τα της βαρυμπόπης 

γενήματα τα πλησίον κατ’ αυτούς 



Δεκατιστής4 εκ μέρους τότες ήτον ο Κ, Δημήτριος Σαρατζόγλος 

αλλ’  εις τα χωρία αυτά ως κατεχόμενα από τους τούρκους δεν επήγεν  να 

δεκατίση  τα δεκάτισεν μόνο τα ορινά ελευθεροχώρια. 

Οι κάτοικοι ούτοι αφού έλαβαν εκείνα τα πολλά ολίγα γενήματα 

ετράβισαν φαμηλικώς δια την εύπακτον (Ναύπακτον) και έμειναν εκεί έως 

τέλος Ιούνη 1830.  τέλως λοιπόν ετράβιξαν πάλι όλοι φαμηλικώς και 

ήλθαν εις πατρατζίκι και έμειναν οκτώ ημέρας πλησίον του εγυπτοχωρίου  

και ενώ είδαν ότι τα χωρία των ήτον  εις την εξουσίαν των Τούρκων 

αναγκάσθηκαν και πήγαν ο καθ’ ένας εις το χωριόν του, άλλοι μεν 

εσυμφώνησαν με τους τούρκους και ιδιοκτήτας να δουλέψουνε μισιακό, 

δηλαδή να μοιράσουν τα γενήματα και άλλοι εσυμφώνησαν και επήραν 

χωράφια με το ενοίκιον, καθώς περί τούτο φυλάτωμαι; να παρουσιάσωσιν 

τας αυτάς συμφωνίας εις την Κυβέρνησιν . οι Οθωμανοί. Τουρχάν αγάς 

και μουσταφάγας, και τους έδώθη το δικαίωμα και επωλήσαν τα κτήματά 

των, Μάκρεση, αρχάνι, και παλιούρι, γδαρμένη ράχη και πλατύστομον. 

ως είναι γνωστόν τούτο και εις την επιτροπήν. 

Οι κάτοικοι λοιπόν του χωρίου βαρυμπόπης καθώς και του αγά 

εσυνάχθησαν και αυτοί τότε εις τα χωριά των. και επειδή ο Ασλανμπέγης 

Μουχορδάρης εις τη εκείνην την εποχήν εις Ζητούνιον με στρατεύματα, 

επήγαν όλοι εις αυτόν και έλαβαν Βόας, γενήματα δανικά, σπόρον 

αραβόσιτον και τα έξοδα των αβλακιών και νερό;;) και το κυριότερον τους 

έδωσεν και ένα έτος οφιλάς τους δι’  αυτά όλα. του έδωσαν εν ταυτό την 

πίστιν των δηλαδή σούμπασεν: ονομαζόμενον τουρκων ως εστάθη ο 

σούμπασης αυτός έως ένδεκα Ιουλίου 1830. ως αποδεικνύεται τούτο και 

από το μαρτυρικόν έγγραφον των κατοίκων αυτών  το οποίον 

παρουσιάσθη προ καιρού εις την Β. (Βασιλική) επιτροπήν ταυτήν και 

ούτως εδούλευσαν οι κάτοικοι τας οψιμιές (αραβόσιτον) μέ τά έξοδα των 

ιδιοκτητών και με αυτήν την συμφωνίαν ως κολιγοι των ιδιοκτητών—    τον 

δε Σεπτέμβριον μήνα το 1830 έφθασεν εις πατρατζίκι το τάγμα του Κ. 

Δήμου Λούλια κατά διαταγήν της κυβερνήσεως εν τούτο έφθασεν και ο 

Διοικητής της επαρχίας (εκείνης;) ο Κος  Γ. Κ. Πέρβαλης και ούτο έμειναν 

τα χωρία αυτά τον αυτόν καιρόν εις την εξουσίαν της ελλ. Κυβερνήσεως. 

Σεβαστή Επιτροπή επειδή μοί εζητίσαται πληροφορίας περί 

τούτων ιδού   ( ) κάμνω την έκθεσιν ταύτην  εν συνηδίση ως αυτόπτης των 

πραγμάτων περί των οποίων πληροφορίσθε και από τον Συνταγματάρχην 

 

4 Ο υπεύθυνος για την είσπραξη της 10ης (φόρος που αναλογούσε επί των παραγομένων εισοδημάτων) 



κ. Μήτζιον Κοντογιάννην, και  κ. Ευαγγέλην Μπαλατζόν  ως αυτόπταις και 

αυτοί.  

Υποσημειούμαι  με όλον το Σέβας 

 

Τη 11 Ιουλίου 1835                  Ο ευπειθείς 

Εν Αθήναις                                Αναγνώστης Τζουκαλάς 

                          Β  Μπαλατζός 

                                     * 

 Ένα άλλο σημείωμα πιθανόν από κάποιον της επιτροπής που 

απευθύνθηκε η έκθεση του κ. Α, Τζουκαλά  γράφει: 

Πληροφορίαι περί των Ν. Π (Νέων Πατρών)  την πέραν όχθην 

του Σπερχειού Τουρκικών κτημάτων 

του Τζουκαλά και Β. Μπαλατζού 

              * 

Στον ίδιο παραπάνω φάκελο 70/ ΓΑΚ 78, υπάρχει έγγραφο του 

Βασιλικού Οίκου που ζητάει από την Γραμματεία επί των οικονομικών να 

ερευνήσει για τα κτήματα Σοφού και Νέλη στη Μακρακώμη, Ύστερα από 

αίτημα που υπέβαλε ο Α. Τζουκαλάς προς τον Βασιλέα Το  οποίο έχει ως 

εξής  

            ΟΘΩΝ 

ΕΛΕΩ ΘΕΟΥ ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ 

           ΕΛΛΑΔΟΣ 

Προς την επί των οικονομικών Γραμματείαν 

Περί των εξαιτήσεων  του Αναγνώστου Τζουκαλά 

 

Η Γραμματεία επί των οικονομικών παραγγέλλεται δια του 

παρόντος να φανερώση ως προσθήκην εις την αναφοράν της από 24/6 

Ιουλίου περί των κάτω σημειωμένης υποθέσεως, εις ποίαν επαρχίαν 

κείται το κτήμα Βαρυμπόπη σοφού Νέλη 

Εν Αθήναις 4/16 Οκτωβρίου 1835 

Καθ’ υψηλοτάτην επιταγήν                       

* 

Η παρακάτω επιστολή των κατοίκων των τεσσάρων χωριών φαίνεται 

πως είναι ένα από τα μαρτυρικά που επικαλείται  σε μια από τις 

παραπάνω επιστολές του ο κ Τζουκαλάς 

Φ 70 ΓΑΚ (έγγραφο) Νο 15 Γενικά Αρχεία του Κράτους Μικτής 

Ελληνοτουρκικής Επιτροπής Οθωμανικών κτημάτων 



«Οι κάτοικοι των χωρίων,Αγά, Βαρυμπόπη, Μάκρεση, και Αρχάνι 

κείμενα κατά την πεδιάδα Ν.Πάτραι πιστοποιούμεν εν αληθεία και εν 

συνηδείσι ότι οι ιδιοκτήτες των χωρίων τούτων Οθωμανοί εξουσίαζαν 

εις αυτά έως τον Αύγουστον μήνα του 1830. τον δε Σεπτέμβριο του 

αυτού έτους ήλθεν ο Κ. ΓΡηγ. Κ.Πέρβαλης Διοικητής Διορισθείς από 

τον έκτακτον επίτροπον Αν, ελλάδος τον Κύριον Μεταξάν, ως έκτοτε 

έπαυσεν η Τουρκική εξουσία. όθεν οι κάτοικοι των χωρίων τούτων 

Μαρτυρούμεν και ομολογούμεν την αλήθειαν καθώς έτρεξαν τα 

πράγματα». 

Τη 10 Αυγούστου 1833 Εν Πάτραις 

Ακολουθούν 28 υπογραφές κατοίκων με πρώτη του κ Α Τζουκαλά 

                                      *    

     Περίοδος  Καλαμάρα Αναγνώστου. Τσουκαλά.  

Όπως αναφέρθηκε  και πιο πάνω, ο Καλαμάρας Α. Τσουκαλά,ς είναι 

γιος του Αν και συνεχίζει τις διεκδικήσεις του επί των Εθνικών 

κτημάτων και βοσκημάτων .  

        

Φ 2845 «Εθνικά Κτήματα» ΓΑΚ (έγγραφο) Νο 19/2  

Αριθ. εγγράφου 33256«Αθήνα τη 3/ 7μβρίου 1839                                

προς την επί των οικονομικών Βασιλ. Γραμ. της Επικράτειας 

Η Βασιλική αύτη Γραμματεία (δυσανάγνωστη μια λέξη) της προς 

αυτήν αναφοράς μου ευαρεστήθη να διατάξη με την υπαρ. 30,001 και 

υπό ημερομηνία 9 Οκτωβρίου Διαταγήν της , του Διοικητή του 

οικονομικού επιτρόπου-Φθιώτιδος δια να παραχωρήσουν τα χειμερινά 

λειβάδια του χωρίου Αγά εις τον υποφαινόμενον και εις τους 

Κατοίκους  του αυτού χωρίου, προς χρήσιν των ποιμνίων μου, καθώς 

ελάμβανα αυτά και άλλοτε, αλλά παρά πάσαν  ελπίδα, και εναντίον 

αυτής της θελήσεως της Σεβ. Γραμματείας ταύτης, η επιτροπή της 

διανομής με επαρεχώρει μόνον λειβάδιον δια . 700’ αιγιδοπρόβατα, 

ενώ τα παρελθόντα έτη ελάμβανα δια δύω περίπου χιλιάδες 

προβάτων νόμην ως τα ρηθέντα λειβάδια. 



η τόσον άδικος και επιζήμια αύτη παρακοή, και ως προς  τα 

Συμφέροντα του υποφαινομένου και ως προς την αξιοπρέπειαν της 

Βασ.  Κυβερνήσεως έγινε κατά συνέπεια του προς εμέ μίσους του 

οικονομικού επιτρόπου Κ. Κλήρη, ούτος δια να εκδικιθή εμέ, 

ενήργησεν να δωθώση τα λειβάδια αυτά εις τους φίλους του, ως να 

είναι θεμιτόν να περιπλέκεται εις την υπηρεσία το μίσος και η 

συμπάθεια. 

Είμαι λοιπόν  εύελπις ότι η Σεβ: αύτη γραμματεία θέλει διατάξη να 

ενεργιθή και παν ότι απαιτεί η δικαιοσύνη και η αξιοπρέπεια  της 

Κυβερνήσεως . 

             υποσημειούμαι ευσεβάστως 

                  ο ευπειθέστατος 

             Καλαμάρας Α. Τζουκαλάς» 

 

Από τον ίδιο παραπάνω φάκελο 2845 έχουμε νέο έγγραφο Αριθ. 

3001 και 5078 με το οποίο ο κ. τζουκαλάς επανέρχεται στις 6. 8βρίου 

1839 με νέα επιστολή του προς : 

                           «Προς την επί των οικονομικών Βασιλ.  

                           Γραμματεία της επικρατείας 

 Επειδή τρία κατά συνέχεια έτη έχω Νόμιμον κατοχήν, εις τα 

λειβάδια Σπαρτιά,και λοιπά κείμενα κατά την περιφέρειαν του χωρίου 

Αγά αγορασθέντος του ημίσεως δια του υποφαινομένου παρά των 

αυτοχθώνων Κατοίκων του αυτού χωρίου. παρακαλώ να διατάξη  

επίσης και εφέτος  η Βασιλ. αύτη Γραμματεία τον Διοικητήν της 

Φθιώτιδος όπως μας παραχωρήση τα ανωτέρω λειβάδια προς χρήσιν 

των ποιμνίων μου και εκείνων των αυτχθώνων του χωρίου Αγά. 

Εύελπις εις την δικαίαν ταύτην αίτησίν μου.- 

       υποσημειούμαι ευσεβάστως 

              ο Ευπεθέστατος 

    Καλαμάρας Τζουκαλάς» 

 

Στην δεξιά στήλη της ως άνω αίτησις η Γραμματεία απαντάει: 

 

«Διευθύνεται εις τον Διοικητήν  και  οικονομικών  Επίτροπον 

Φθιώτιδος δια να παραχωρήσωσιν εις τον αναφερόμενον τα περί ών 

γίνεται λόγος εν τη παρούση βοσκήματα προς τοποθέτησιν των 



ποιμνίων του, συμφώνως με τας προηγουμένας περί του αντικειμένου 

τούτου διαταγές της Γραμματείας. 

Εν Αθήν. τη 9 Οκτωβρίου 1839 

 Προς επί των οικονομικών 

Γραμματεία της επιτροπής 

   Υπογραφή  

(Α λ. Πάϊκας ;)» 

Οι κάτοικοι του Αγά σύμφωνα με την παρακάτω επιστολή τους 

μέσω πληρεξουσίου τους προβάλουν αντιρρήσεις με δύο παρόμοιες 

επιστολές, ήτοι: 

«Προς την επί των οικονομικών Β. Γραμματείαν  

               της Επικράτειας 

Λαμία τη 5 /9βρίου 1839 

  αριθ. 33264 

Ως πληρεξούσιος των κατοίκων αγά ηγόρασα νομίμως κατά τον 

Απρίλιον τρέχοντος αγόρασα το ήμισυ μέρος του χωρίου τούτου, 

μετρητοίς το τίμημα προς τον ιδιοκτήτην  Οθωμανόν, ενώπιον του 

Μουραχάσιδιον; και λαβών το χοτζέτι, συνταχθέν κατ’ απαραβίαστον, 

και οικειοθελή βούλησιν του διαληφθέντος ιδικτήτου. 

Ο υποφαινόμενος πληρεξούσιος εκ 57 αυτχθόνων κατοίκων αγά 

εξέδωκα το πωλητήριον επ’ ονόματι 78 συμπεριλαβών δηλαδή και 

τους  (  40;   ) κατοίκους εκείνους οίτινες τυφλώς τών ακολουθούν τα 

διαβήματα του Καλαμάρα Τζουκαλά, ο οποίος,  επί προσχήματι του ότι 

ενεργεί ως πληρεξούσιος, είχε κατορθώσει να λάβη εις όνομά του 

πωλητήριον τι από τινών ετών δια να διακεβεύση ακολούθως τα 

συμφέροντα των εντολέων του . αλλά ταύτα πάντα έγειναν ήδη 

αρκούντως γνωστά τόσον εις την Β. ταύτην Γραμματείαν, όσον εις την 

επί των εσωτερικών, καθώς και επί της Α. Μ τον Βασιλέα, 

καθυποβληθέντα δια αλλεπαλλήλων αναφορών των κατοίκων, εμού 

ως πληρεξούσιον αυτών και των  εν Φθιώτιδι  αρχών Διοικητικής τε 

και οικονομικής τοιουτοτρόπως ενεργήσας, τουτέστι μη εξαίρεσης εκ 

του πωλητηρίου μηδένα κάτοικον, συνεμορφώθην με το πνεύμα του 

περί προτιμήσεως των κατοίκων εις την αγοράν των χωρίων των Υ. Β 

Διατάγματος, και έπραξα ως άνθρωπός  μη ενεχόμενος από 

συμφέρον μου ιδιαίτερον, αλλά από μόνα τα των κατοίκων, οίτινες εν 

καλή πίστη μοί ανέθεσαν ταύτα. όθεν οι κάτοικοι εισίν ιδιοκτήται από 

της στιγμής καθ’ ήν έλαβον το χοτζέτι. άλλως ενώ ήλπιζον να 



διαθέσωσιν τόσον τας γαίας, καθώς και τα λειβάδια της ιδιοκτησίας 

των δια να παύσωσι  τα δεινά, όσα επί των παρελθόντων ετών από 

μέρος του Τζουκαλά υπέστησαν, πληροφορούμαι  παρά προσδοκίαν  

εσχάτως, ότι  η Β. αύτη Γραμμ. διέταξε να τοποθετηθούν και αύθις  τα 

ποίμνια του ιδίου εις την περιφεριά των, πράξις όλως άδικος, και 

ουσιωδώς  προσβάλλουσα  τα συμφεροντα  ακριτητα; της ιδιοκτησίας 

των. 

Κε Γραμματεύ έχω την τιμήν να θέσω υπόψιν σας, καίτοι μη 

αγνοούντες, ότι ο Κ. Τζουκαλάς, ενώ ο ίδιος έχει βοσκήματα  

χωρητικότητος δεκαπλασίου αριθμού των όσων έχει ποιμνίων,  τα 

οποία /βοσκήματα/  συνήθως ενοικιάζει εις διαφόρους κτηνοτρόφους, 

ο τζουκαλάς, λέγω,  ούτος είναι δημότης και Δήμαρχος συνάμα ετέρου 

Δήμου5, και κατά του από 4ης Μαρτίου 1837 υπό αριθ. 15550 

κανονισμόν της διανομής οι κτηνοτρόφοι δημότες τοποθετούνται κατά 

προτίμησιν πάντοτε εις την περιφέρειαν των Δήμων των.   καθ’ ήν δε 

περίστασιν ευρίσκονται βοσκήματα διαθέσιμα. τότε τοποθετούνται και 

άλλων ποίμνια. αλλά τα λειβάδια Σπαρτιάς και Εγκοροϊδι,  τα κατά      

την περιφέρεια αγά.  αυτά μόλις επαρκούσι δια τα κτήνη των κατοίκων.  

άρα οι κάτοικοι είναι προτιμητέοι και εάν ταύτα ήσαν όλως εθνικά, 

πολλώ δε μάλλον ήδη, ότι δυνάμει  Β. Διατάγματος ηγοράσθησαν 

επλήρωσαν και έλαβον απρόσβλητους τίτλους. 

Δια ταύτα έσπευσα να παρουσιάσω αναφοράν μου εις τον 

Διοικητήν και Οικονομικόν Επίτρ.  Φθιώτιδος,  αιτήσας να μείνη 

αδιάθετος η περιφέρεια αγά, μη τα του τζουκαλά ποίμνια τα 

τοποθετήσουν εις αυτήν, εν ονόματι των αγοραστών κατοίκων 

αποζημιώσεις δια πάσαν επιγενησομένην τόσον επί της ιδιοκτησίας 

των, καθώς και επί των ζώων των. επειδή όμως αγνοώ , εάν οι 

διαληφθέντες υπάλληλοι έλαβον ή μη, υπόψιν την αναφορά μου. δια 

τούτο κρίνω αναγκαίο να κοινοποιήσω τ’ αυτά εις την Β. ταύτην 

Γραμματείαν διαμαρτυρόμενος επίσης, και επιφυλαττόμενος να 

καταδιώξω δικαστικώς ούτινα δει , εάν η Γραμμ. αύτη δεν ανακαλέσει, 

ως είναι δίκαιον, τα περί της τοποθετήσεως των ποιμνίων του 

τζουκαλά Διαταγήν της έχουσα υπόψιν επί τέλους, ότι απ’ εναντίας 

θέλει  απολυθώσιν όλα τα ζώα των κατοίκων, μη υπαρχούσης άλλης 

αρμοδίου δι’ αυτά τοποθετήσεως. 

 

5 Δήμαρχος Μακρακώμης 



Εις την διακεκηριγμένην δικαιοσύνην  επαναπαυόμεθα   Κ. 

Γραμματεύ, ελπίζω ότι θέλετε απαλλάξει τους δυστυχείς κατοίκους 

από τα πολυχρόνια του τζουκαλά δεινά, και θέλετε προλάβει πάσαν 

απελπισίαν αυτών 

    Υποσημειούμαι με όλον το σέβας  

  ευπειθής πληρεξούσιος των κατοίκων αγά 

 υπογραφή Ευαγγέλης Μ: Κοντογιάννης»; 

Υπάρχει και δεύτερο έγγραφο για το ίδιο θέμα του ιδίου 

πληρεξουσίου αχρονολόγητο. 

                                * 

Το  1845 ο κ. Τζουκαλάς ανοίγει νέο μέτωπο με τον ποιμένα 

Γρηγ. Μπαλτζάκη για το Λειβάδι Κούρνοβου και ο τελευταίος 

αποστέλλει την παρακάτω επιστολή προς: 

«23 Λεπτά ελήφθη 16 Νοεμβρίου 1844 

Εν λαμία τη  12                      Προς το επί των οικονομικών 

Οκτωβρ.1844                            Υπουργείον της Επικρατείας 

42613 

Μοναδική και απαραδειγμάτιστος υπάρχει η διαγωγή του Κ 

. διοικητού Φθιώτιδος, εις δε του ευσεβάστως αναφερόμενον δεν 

έμεινε άλλην ελπίς ειμή να ζητήσω απ’ ευθείας την δικαιοσύνην ενός 

Συνταγματικού  Υπουργείου την θεραπείαν των καταπατημένων 

δικαιωμάτων μου. 

Την οικογένειαν του υποφαινομένου ο προς το ζην πόρος 

είναι ο ποιμενικός, αφού εν καιρώ επαναστάσεως έθρεψε τα 

περισσότερα Ελλην. στρατεύματα πολεμόντας τον εχθρόν, θυσίασα δε 

2000 περίπου χιλίαδες αιγοπρόβατα εκτός των άλλων υπέρ του 

Έθνους χρήματα θυσιών των και προσωπικών κινδύνων και 

απολέσασα όλην την κατάστασιν της, κοντεύει να χάση και τα όποια 

της έμειναν ολιγοστά ζώα ένεκα της αδικίας  της διοικητικής εξουσίας. 

               Εξεταιτούμαι 

Προ χρόνια λαμβάνω κατ’ έτος χειμερινήν διανομήν εις 

Κούρνοβο δια 400 αίγας και 300 πρόβατα. εξοικονομώ ούτω εν μέρει 

τα πολυπληθή ζώα μου αναβαίνοντα εις τον αριθ, 2000, δύο χιλιάδας 

με όσας άλλους αγοράζω ιδικτ. Νομας. Εφέτος όμως βλέπω το μέρος 

αυτό όπερ ελάμβανον εγώ διανομήν, το έδωσεν ο κ. διοικητής εις τους 

αδελφούς Χρήστον και Καλαμάραν Τζουκαλά, άνθρωποι χωρίς να 

λάβουσιν άλλοτε εκεί διανομήν και να έχουσιν δικαίωμα τοποθετήσεως 



και οι οποίοι έχουσιν σημαντικά ιδιόκτητα λειβάδια εις «Ζέλη» και 

«Βαρυμπόπη» γνωστά εις όλους, τα οποία πωλούν και οφειλούνται 

τας επιεικώς τριών 3000 χιλιάδων δραχμών. κατ’ έτος ως ο ίδιος 

ενοικίαζον  το παρελ. έτος το λιβάδι Ζέλη δια 2.500 δύω ήμισυ 

χιλιάδες δραχμάς το παραχώρησε λεγω, παρανόμως  το μέρος 

Κούρνοβο, ως και το εθνικό λειβάδι Μαυραλή εις το τον Καλαμάραν 

και Χρήστον Τζουκαλάν ο Κος διοικητής χάριν την προς αυτούς 

σχέσιν του, αφαιρέσας από εμέ δικαίωμα προανατεθέν και καθιερωθέν 

δια Νόμον, και τοιουτοτρόπως ο μεν Καλαμάρας Τζουκαλάς πουλάει 

τα εδικά του λειβάδια, λαμβάνει καταχρηστικώς δια τοποθετήσεις εθν. 

Νόμων και εμπορεύεται βεβαίως τη εθν. ιδιοκτησίαν, τοποθετών και 

άλλους κτηνοτρόφους επί σκοπώ αθεμίτου ωφελείας, αφού, ο ίδιος 

δεν έχει εδικά του παρά ολίγα πρόβατα. ο δε υποφαινόμενος καίτοι 

στερούμενος εντελώς ιδιόκτητα λειβάδια και τοποθετημένος κατ’ έτος 

εις Κούρνοβο, εφέτος χάνω και την μικράν ταύτην διανομήν και 

πρόκειται να απελαθώσιν τα ζώα μου,  εξ ών κρεμάται η ύπαρξίς μας 

πολυπληθούς οικογενείας, και η δυστυχία οικογενείας θυσιασθείσης  

πολυειδώς και τα πάνδεινα επί επαναστάσεως,  εις μάτην 

κατεξοδεύθην  εις λαμίαν πλέον των είκοσι ημερών, ζητών να μοι 

συγχωρηθή και εφέτος, ως και άλλοτε, η τοποθέτησίς  μου. αλλ’ ως 

προς τούτο παρατηρήσεις και παρακλήσεις μου δεν εισακούσθησαν 

παντάπασιν από τον Κον διοικητήν, ήτοι με απεδείωξεν πολλάκις 

απειλητικώς και υβριστικώς, απορρίψας και την προς αυτόν δοθείσαν 

αναφοράν μου, και ούτω μοι εμπόδισεν την διανομήν επί μόνο τω 

λόγω, ως βεβαίως αλόγως επροφασίζετο ότι δήθεν δεν με εσημείωσε 

ο  δήμαρχος εις τον πίνακα ο Καλαμάρας Τζουκαλάς, προς ον έδωσεν 

την εδικήν μου διανομήν, και δεν δύναται οίκοθεν να τα κάμνη  η 

διοίκησις. 

Ας παρατηρήση το Υπουργείον οποία δικαιοσύνη 

διανέμεται εις τους πολίτας, αν δεν καταπατούνται προφανέστατα 

δικαιώματα και δεν παραγκωνίζεται του πολίτου το δικαίωμα, 

γενόμεθασι έρμαια της ασυνειδησίας ή οι έχοντες τα διοικητ. ηνία δεν 

εξασκούσιν τας συμπαθείας και αντιπαθείας των υπό την οποίαν 

φατριάστικαν αντ εμού μεταχειριζόμενοι την εξουσίαν των ως 

φόβητρον  και όργανον κομμ. παθών! (ας είπω: ) ο Κος διοικητής τι 

άλλο σημαίνει η παράνομος αφαίρεσης της εδικής μου διανομής και η 

χορήγησις αυτήν εις τον σχετικόν και ομόφρονά του Καλαμάραν 



Τζουκαλάν, ο οποίος άλλοτε δεν έλαβεν εκεί διανομήν και έχει τόσα 

ιδιόκτητα λειβαδιά, τα οποία πωλεί κατ’ έτος ωφελούμενος αδρώς 

πλέον των τριών χιλιάδων δραχ. κατ’ έτος; 

Αναγκάζομαι, υποβάλλων τα ανωτέρω, να ζητήσω την 

θεραπείαν των δικαίων μου από το Σεβαστόν Υπουργείον, εξαιτούμαι 

από την δικαιοσύνην του να διατάξη όσον τάχιστα, δια να προλάβη 

τον επαπειλούμενον εις το ποίμνιόν μου κίνδυνον, να μοι δοθή  ως και 

άλλοτε εκεί, η τοποθέτησίς μου και να αφαιρεθή από τον παρανόμως 

και κατά χάριν λαβόντα αυτήν Καλαμάρα τζουκαλά, ανακαλουμένου 

του τοποθετηρίου του, άλλως είμαι εις την ανάγκην να μην υποφέρω 

καμμίαν παρανομίαν, αλλ’ είμαι πλήρης ελπίδων εις το Υπουργείον ότι 

θα δώση εν τάχει την δέουσαν θεραπείαν. 

υποσημειούμεθα ευσεβάστως 

ο ευπειθέστατος κάτοικος αργυρίων 

 Γρηγόρις Μπαλτζάκης» 

 

Επί της ως άνω αιτήσεως  υπάρχουν δυο σημειώσεις   

Η πρώτη:       « αριθ. 7560  ν    11/2 

Διευθύνεται προς τον Διοικητήν Φθιώτιδος Κύριον Κ. 

Δούκαν με την παρατήρησιν ότι έχομεν πάσαν συνείδησιν  ότι θέλει 

θεωρήσει με εχέφρον  και αμερόληπτον ελευθέραν εν τη παρούσει  

πικραί εκφράσεις και προσκαλούμενον να εγκρίνη σύμφωνα με τα 

περί τοποθετήσεως των ποιμνίων εχούσας διατάξεις  και μας αναφέρη 

δεόντως Εν ο θεωρήση αναγκαίον.  

Εν Αθήναις 12  Οκτωβρίου      1844 

 υπογραφή δυσανάγνωστος» 

                                    * 

Η Δεύτερη:  εληφθη 5 Ιανουαρ, 1845 

Πρ. αριθ 46  

27 

Διευθύνεται επί επιτροφήν, προς τον οικονομικόν 

επίτρπον φθιώτιδος δια να φροντίση περί τη εκδόσεως 

του απαιτουμένου τοποθετηρίου του αναφερομένου,  

αν υπάρχη  εγγεγραμμένον εις τον πίνακα της τοποθετήσεως  

του 1844 

Λαμία τη 3 Ιανουαρίου 45           Υπογραφή  Θεοχάρης 

                       ο Διοικητής 



   υπογρφή δυσανάγνωστη 

   Αν Ζητουνιάτης 

 

Το Υπουργείο απαντά 

 

Αριθ. πρωτ.42613     

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 

Δεκεμβριος 1844   

Επί τη αναφορά του Γρηγορίου   

Μπαλτζάκη ποιμένα    

Περί παραπόνων κατά του                      

Διοικητού Φθιώτιδος, αφαιρέσεως 

παρ’ αυτού την Νομήν Κούρνοβο 

του ποιμνίου του   

Διευθύνεται προς τον Δι/ητήν  Φθιωτιδος 

κύριον Κ Δούκαν με την παρατήρησιν ότι  

έχομεν πάσην πεποίθησιν  ότι θέλει   θεωρήσει με ψυχρόν και 

αμερόληπτον βλέμματας εν τη παρούση πικράς εκφράσεις,καικατ’ έτος 

προς χειμερινήν βοσκήν προσκαλούμενον να ενεργήση  σύμφωνα  με 

τας περί τοποθετήσεως των ποιμνίων ιισχύουσας διατάξεις, και μας 

αναφέρη τα δέοντα, αν το θεωρήση αναγκαίον 

 Εντολή του υπουργού  Του Α τμήματος  

               ο Εισηγητής          

       * 

Στις 11 Ιανουαρίου 1845 ο κ Καλαμάρας Τζουκαλάς απευθύνει 

προς Υπουργείο των οικονομικών έγγραφο με το οποίο παραπονείται 

ότι ο Διοικητής  του έδωσε το λειβάδι στο Κούρνοβο μόνο για 600 

πρόβατα και 300 γίδια και ότι κακώς εδόθει στο Μπαλτζάκη διότι δεν 

είναι δημότης του δήμου που ανήκει το Κούρνοβο ήτοι: 

«Εν Αθήναις την 11ην Ιανουαρίου  1845/876  

Προς το επί των οικονομικών υπουργείον 

Ο υποφαινόμενος6 έχων υπέρ τα 1,500 αιγιδοπρόβατα 

ιδιοκτησίαν μου και λαμβάνον κάτ’ έτος χειμερινήν διανομήν δια 1000 

αιγιδοπρόβατα εκ των εθνικών Λειβαδίων Παλιούρι και ψηλοράχην 

 

6 Καλαμάρας Τζουκαλάς 



κειμένων εις τον Δήμον Μακρακώμης της Φθιώτιδος, του οποίου είμαι 

και δημότης εις την εφεδρικήν διαμονήν των χειμερινήν λειβαδίων,  ο 

Κύριος Διοικητής Φθιώτιδος, όστις θεωρείται ως αρμόδια αρχή και εις 

την κατάλληλον διανομήν εν γένει της επαρχίας , θέλων να διορθώση 

και μάλλον να ευχαριστήση τους κ. κτηνοτρόφους έκρινεν αναγκαίον 

να δώση εις έκαστον κτηνοτρόφον διανομήν όπου τον συμφέρει, και 

τούτο επειδή  είναι πολλοί κτηνοτρόφοι, τοιουτοτρόπως λοιπόν έδωσε 

και εις τον υποφαινόμενον διανομήν 600 προβάτων και 300 αιγίδια εις 

το χειμερινόν Λειβάδιον Κούρνοβο, αντί της διανομής, την οποίαν 

ελάμβανεν εις τα χειμερινά λειβάδια Παλιούρι και ψηλοράχην, ότι 

εδόθησαν εις τους λαμβάνοντες διανομήν εις Κούρνοβον και εις 

άλλους. 

Δυνάμει όθεν του ανα χείρας μου τοποθετηρίου ωδήγησα τα 

ποίμνιά μου προ καιρού εντός του Λειβαδίου Κούρνοβου, και τούτον 

έκαμαν και εκείνοι οίτινες έλαβον την διανομήν των άλλων Λειβαδίων. 

Ήδη δε πληροφορούμαι ότι το Υποργείον τούτο συνεπεία αναφοράς 

ενός κτηνοτρόφου καλούμενον Γληγόρη Μπατλτζάκη  διέταξεν  τον 

Διοικητήν να απομακρύνη τα ημέτερα ποίμνια από το περί ου ο λόγος 

Λειβάδιον, και να εγκαταστήση εκείνα του Μπελογιάννη, ενώ ο ρηθείς 

Μπαλτζάκης δεν χαίρει κανέν δικαίωμα επ’ αυτού του λειβαδίου καθό 

δημότης άλλου Δήμου και ενώ ο υποφαινόμενος  είμαι γείτων και 

δημότης του Δήμου εις ον κείται  του περί ου ο λόγος Λειβάδιον. και 

κατά την εγκύκλιον του υπουργείου, κατά πρώτον λόγον προτιμώνται 

οι κάτοικοι, κατά δεύτερον οι γείτωνες και δημότες, και κατά τρίτον οι 

δημότες άλλων Δήμων. 

Εάν ο ρηθείς Μπαλτζάκης ήθελε κύριε Υπουργέ, να διεξαγάγη 

τοιαύτα δικαιώματα ώφειλε να τα κάμη (     ) και ουχί εν τω μέσω του 

χειμώνος και δεν ζητεί άλλο,  ειμή να απόμακρυνθούν τα ποίμνιά μου 

από το ρηθέν λειβάδι και να γίνουν θύμα του χειμώνος. Τούτο βέβαια 

δεν θέλει ανεχθή το υπουργείον δις να αδικηθή ο υποφαινόμενος μη 

έχων τον τρόπον να περιχειμάσω τα ποίμνιά μου αλλούθε, και μάλιστα 

ήδη άρχισαν και γεννούν. 

Δια τούτο προστρέχω δια της παρούσης μου εις το Σεβ. 

Υπουργείον και παρακαλώ να διατάξη τον Κύριον Διοικητή Φθιώτιδος 

δια να μείνωσιν ανενόχλητα τα ποίμνιά μου εντός του Λειβαδίου , 

Κούρνοβον, το οποίον έλαβον διανομήν.  Καθότι είναι ήδη χειμών και 

χάνοντες εξ ολοκλήρου. Το δε Μπαλτζάκη να διατάξη να περιορισθή 



εις την οποία έλαβεν διανομήν ομού μ ετον σύντροφόν του Θεοχάρην 

Γρηγορίου και λοιπών. 

Εύελπις ότι η αίτησίς μου διεξοδική θέλει εισακουσθή. 

                  Υποσημειούμαι  μετά Σέβας 

                            Ο ευπειθέστατος 

                          Καλαμάρας Τζουκαλάς» 

                       

Στο αριστερό μέρος της αιτήσεώς του το Υπουργείο των 

οικονομικών σημειώνει: 

«Αριθ. 268      11/2 

ελ. 13 Ιανουαρ 

 Προς το Διοικητήν και οικονομικόν επίτροπον φθιώτιδος, δια να 

ενεργήσωσι κατά τα περί τοποθετήσεως των ποιμνίων οδηγίας  μας, 

και συγχρόνως μας αναφέρωσι με την επιστροφήν περί της  

ενδιαλαμβανομένης αιτήσεως 

 Αθήναι 11 Ιανουαρίου 1845 

Κατ’ επιταγήν του Υπουργού 

των Οικονομικών υπογραφή» 

 

 

Φ.2851/ΓΑΚ(έγγραφο Νο 8/10 «Εθνικά Κτήματα»       

2592 ελήφθη 24 Ιανουαρίου 1845 

«Αριθ. 268 

Λαμία 29 Ιανουαρίου 1845    

επί των υπ’αριθ. 42613                                                        

         Προς την επί των οικονομικών Β. υπουργείον 

         Περί χειμερινήν νομήν του  Καλαμάρα Τζουκαλά 

Δια της από 16 Δεκεμβρίου Π.ε επισημειωτικής διαταγής του, το 

Β. Υπουργείον παρήγγειλε τον υποφαινόμενον να ενεργήση επί της 

αιτήσεως του Γρηγόρη Μπαλτζάκη, σύμφωνα με τας περί 

τοποθετήσεως των ποιμνίων διατάξεις. 

Το Αον αυτό ενεργήσας διεβίβασεν την αναφοράν του μνησθέντος  

Μπαλτζάκη προς τον Οικονομικόν επίτροπον φθιώτιδος, όστις 

απήντησεν ότι εις το λειβάδιον Κουρνόβου, ετέθησεν ο αναφερόμενος 

έλαβε πέρισυ νομήν μην υπαρχούσης ταύτης χορητικότητος 

ετοποθετήθησαν ποίμνιά των κατοίκων, σύμφωνα με τας περί τούτων 

διαταγάς…………» 



                            * 

Φ 72/ΓΑΚ/ 9 Μικτής Ελληνοτουρκικής Επιτροπής 

«Τη 25 Αυγούστου 1841 εν Αθήνας           

περί του μεγάλου ως Βαριμπόπη Φθιώτιδος  

                                      Προς την επί των οικονομικών  

 της Επικράτειας 

  Εις απάντησιν του υπ’ αριθ 22094, από 11 Αυγούστου  Τ. Σ διαταγής 

της Βασιλικής ταύτης Γραμματείας, την επί αναφορά του  οικονομικού 

Επιτρόπου Φθιώτιδος /από 4 Αυγούστου Τ.Σ/ περί του Α. Τζουκαλά 

καταπατημένων εθν. κτημάτων εις χωρίον Βαρυμπόπι της Φθιώτιδος 

αναφέρομεν, ότι εξετάσαντες εύρομεν το χωρίον Βαρυμπόπι 

επικυρωμένον παρά τη επιτροπή ταύτητην 31 Αυγούστου 1836 

διήλθομεν δε  της τα περί επικυρώσεως ταύτης πρακτικόν της  ιδίας 

επιτροπής , ομοίως τη διαταγή της  Βασιλ. Γραμματείας των 

εξωτερικών υπ’ αριθ.3820 από 26 Αυγούστου 1836 δι  ής  αναφέρεται 

βασιλ. Διάταγμα από 24   Αυγούσ.  του ιδίου έτους, εγκρίνει την 

πώλησιν του Χωρίου Βαρυμπόπι Νέλη και Σοφού εις Φθιώτιδα αλλά 

ταύτα τα έγγραφα δεν έυρομεν ούτε τα όρια ούτε το λειβάδιον μεγάλον 

Βαρυμπόπι ονόματι, που αναφερεται ως πουλημένον εις τον Α. 

Τζουκαλά, ή μαλλον εις τον Δ.Χατζίσκον, όστις καθ’ αυτό είναι ο 

αγοραστής του κτήματος, ο  δε  τζουκαλάς η επιτροπή τούτο το 

πωλητήριον αναφέρει μόνον περί ορίων  (φυτω) ότι τα κτήματα ταύτα 

είναι άνευ οροθεσίας ή περιγραφής, ως τούτο πολλάκις γίνεται  με τα 

Τουρκικά πωλητήρια. 

      Ταύτα εις απάντησιν των ως άνω 

 ειρημένων διαταγών της Βασιλ. ταύτης   

 Γραμματείας,- 

            Η επιτροπή 

            Δύο Υπογραφές» 

                                                       * 

Φ 2843 ΓΑΚ/αριθ. εγγράφου « Εθνικά κτήματα» Μικτής Ε.Ο 

Επιτροπής                                                               

 Στις  25 Οκτ 1837  

Ο Βασ. οικον επίτροπος  Φθιώτιδος κ. Γ. Κλήρης  απευθύνει έκθεση 

προς την Βασιλ. Γραμματεία επί των Οικονομικών σχετικά με την 

αίτησή του Α. Τζουκαλά που ζητάει λειβάδια για τα πρόβατά του. 

Η αίτησή του ακολουθεί με την απάντηση του Οικον. Επιτρόπου   
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Αρυθ 1311-945/1072              

Απάντησις εις την υπ’ αριθ.23612  

Προς την επί των οικον. Βασιλ, Γαμματείαν 

15 Διαταγής της Βασιλ. Γραμματτης Επικράτειας 

επί  αναφοράς του Καλαμάρα 

Τζουκαλά   Περί τοποθετήσεως  ποιμνίων του 

   Α, Τζουκαλά 

Αριθ Πρωτ. 26216   

Ενεργήσαντες κατά την Διαταγήν  της Βασιλ. Γραμμ.τα 

προσταταγμένα επιστρέφομεν την αναφοράν του αναφερομένου κ. Α. 

Τζουκαλά.- Πληροφορούμεν όμως την Βασιλ. Γραμμ. ότι αντί να 

ευαρεστηθή να τοποθετήση ο ποιμήν του αναφερομένου Κυρ. Α 

Τζουκαλά  κατά την έννοιαν της Διαταγής μόνον το ποίμνιό του 

συνισταμένου από 300 έως 500: όπως είναι τα ιδικά του, συνηθροισε  

και ξένα υπέρ τας 2.500.- επεβάρυνε τα Εθνικά λειβάδια και με την 

βάσιν του ότι δια του λοιπού γίνονται ιδιοκτησία του,  οικειοποιήθη τα 

ξένα ποίμνια δια να αισχροκερδίση.- 

Αφετέρου, επειδή και έμβασε τοσαύτα ποίμνια εις τα 

λειβάδια έγινεν μέγα άδικον εις τους κατοίκους καθότι έμειναν  

στερημένα τα ποίμνιά των, καθώς και πολλών άλλων κτηνοτρόφων. το 

φέρσιμό του τούτο έφερε γογγυσμόν πολύν και ως επί το πλείστον 

από τους κατοίκους και από τους επίλοιπους κτηνοτρόφους, 

επομένως και  διαμαρτυρήσεις καθ’ ημών,  δια το όσον τους έγεινεν 

άδικον από μίαν τοιαύτην ξένων ποιμνίων τοποθέτησιν.- 

Πληροφορούμεν προσέτι  την Βασιλ. Γραμματείαν ότι ο 

Κυρ.  Τζουκαλάς καίτοι ειδοποιηθείς εγκαίρως δια του υπαριθ. 945/21 

Ιουλίου εγγράφου μας κατά συνέπειαν  του υπ’ αριθ.3430/12 Ιουλίου/ 

Διαταγής της Βασ. Γραμματείας ου υπήκουσεν εις τα προσταττόμενα 

δεν ηθέλησεν, αλλά εις το λειβάδι το λεγόμενον, μεγάλο Βαρμπόπη 

λειβάδι του Αλή πασσιά, και αφιλονίκητον Ιμλιάκι Δημόσιν το 

διακατέχει και αυτό αυθαιρέτως,  και ουδέ εις την χειμερινήν βοσκήν 

της διανομής: δεν  συμπεριλήφθη,  ώστε παντοιοτρόπως φροντίζει ο 

Κυρ. Α. Τζουκαλάς εις το να συγχωνεύση επί τέλους και το δημόσιον 

τούτο κτήμα και να κάμη  κατοχήν επί αυτό δια να το ενάγη επομένως 

το Δημόσιον.- 



Ημείς δε δια να μην απαιτήση και προς τούτο προς την 

Βασ. Γραμματείαν, την ειδοποιούμεν κατά χρέος με σέβας ότι τα ιδικά 

του λειβάδια και ως λεγόμενα, Σοφού και Νέλη ει Βαρμποπάκην και 

ουχί το λειβάδι αυτό το λεγόμενον Μεγάλο Βαρμπόπη. διότι αυτό το 

λειβάδι χωριστόν,  ήτον λειβάδι του Αλή πασσιά, ως Ιμλιάκι 

αποδεδειγνένον απεκατέστη Δημόσιον. 

Καθυποβάλλομεν όθεν και αυτόν υπ’ όψιν της Βασιλ. 

Γραμματείας τας θετικάς ταύτας πληροφορίας μας προσέτι με σέβας 

ότι ο Κυρ. Τζουκαλάς αφ’ ενός μεν μέρους ενοικιάζει και πωλεί εις 

άλλους  δια 20.000 δραχμάς τα οποία έχει λειβάδια του, ως είπομεν, 

εις Ζέλη και αφ’ εταίρου τοποθετεί εις τα εθνικά λειβάδια του Αγά, 

Σπαρτιά και ξηροροϊδι τοσαύτα ξένα ποίμνια ως ιδικά του, και 

αποστερεί δια τούτο τα ποίμνια των Κατοίκων, και τελευταίον  

αυθαιρέτως νέμεται και το εθνικόν λειβάδι Μεγάλο Βαρμπόπη,  λειβάδι 

του Δημοσίου και χωρητικότητας περίπου 1.500 πρόβατα και 580 

αιγών 

              Ευπειθέστατος 

Ο Βασιλ. οικονομικός επίτροπος 

         Φθιώτιδος  

Τ.Σ   Γ. Κλήρης» 

      * 

  Ο κ. Τσουκαλάς  απάντά     

  

Φ. 2843 Γενικά Αρχεία του κράτους  «Εθνικά κτήματα»       

«Εν Αθήναις τη Οκτωβρίου 1837 

        Προς  την επί των Οικον Βασιλ. Γραμματείαν  της επικρατείας 

 Γνωρίζει πολλά καλά η Βασ. αύτη Γραμματεία ότι ο 

υποφαινόμενος είμαι αγοραστής προ τεσσάρων ήδη ετών του 

ημίσεως αγά(δυσαν μια λέξη) καλούμενα αγά κειμένου εις την 

πρώτερον επαρχίας του Πατρατζικίου και επλήρωσα έκτοτε τούτο 

μεν της αγοράς του ειρημένου κτήματος και έλαβα παρά του 

πωλητού τα νόμιμα πλητήρια έγγραφα, άτινα έδωσα προ δύο έτη εις 

την επί των Οθωμανικών κτημάτων Επιτροπήν και επειδή η 

Κυβέρνησις της Α. Μ. δεν έδωσεν εισέτι την άδειαν  να επικυρωθούν 

τα εντεύθεν του Σπερχειού κείμενα κτήματα του Πατρατζικίου, ένεκα 

τούτο δεν έλαβα και ο υποφαινόμενος και την ανήκουσα επικύρωσιν 

των πωλητηρίων εγγράφων μου, μολονότι το κτήμα αυτό είνει 



ελεύθερον πάσης φιλονικίας ως απεδείχθη τούτο από τας επιτοπίους 

εξετάσεις της εις την Φθιώτιδα επιτροπής, ότι ο πωλητής οθωμανός 

είχεν αυτό εις την κατοχήν του και ενέμετο αυτό μέχρι το 1831 επειδή 

λοιπόν εκ της αργοπορίας ταύτης δεν έλαβα την περί ου ο λόγος 

επικύρωσιν των εγγράφων μου, και με το να πλησιάζη ο καιρός 

όπου γίνονται οι διανομές των λειβαδίων, και ενδεχόμενον να 

παραχοριθώσιν τα λειβάδια του ειρημένου κτήματός μου εις τον 

τυχόντα να βόσκη αυτά ανοφελώς δια τούτο παρακαλώ θερμώς την 

Βασιλ. ταύτην Γραμματείαν να ευαρεστηθή όπως μου παραχοριθώσι 

παρ’ αυτής το εντός του ειρημένου κτήματός μου αγορασθέντα 

λειβάδια ονομαζόμενα  Σπαρτιά και Ξηνοροϊδι, εις την( δυσαν. μια 

λέξη)  προφορικώς δια να χρησιμεύσουν προς βοσκήν των 

προβάτων μου, και τούτο έως ου γενεί η τακτική επικύρωση των 

εγγράφων μου, εις τοιαύτη περίστασιν είναι δίκαιον Βασ. Γραμματεία 

να κάνη τούτο καθώς έγινεν και εις τα λειβάδια του χωρίου 

Βαρπόπης κατά το 1835 με την υπ’ αριθ.7468/26/7μβρίου διαταγής 

της Βασιλικής ταύτης Γραμματείας 

Είμαι εύελπις Βασιλ. Γραμματέα ότι θα εισακουσθή η αίτησίς μου 

ταύτη καθό δικαία 

Υποσημειούμαι με σέβας 

Ευπειθέστατος 

Καλαμάρας Τζουκαλάς» 

 

                           * 

«Εν Λαμία τη 23 9βρίου 1860      Αριθ 1487/20΄/9βρίου 1860  

Ο υολοχαγός Μηχανικού   Ειδοποιούμεν ευσεβάστως την  

Δ. Βρατσάνης        Διεύθυνσιν ότι, συμφώνως με την  

  υπ’ αριθ. 1283 διαταγήν της,μετα-  

Προς Διεύθυνση Μηχανικού  βάντες μετά του οικονομικού  

  

Φθιώτιδος-Φωκίδος Ενταύθα εφόρου Φθιώτιδος εις τα χωρία 

 Βαρυμπόπη, και Πλατύστομο 

 ενεργήσομεν την οριοθέτησιν 

 των καταπατημένων γαιών παρά 

Περί της εκτελέσεως ορθετή-  του Καλαμάρα Τζουκαλά 

σεως και καταμετρήσεως των 

καταπατημένων γαιών εις τα  Επιστρέφομεν εις την υπ’ αριθ 



χωριά Βαρυμπόπη και Πλατύ-  44319 ε.ε διαταγών του  

στομο  Υπουργείου των Οικονομικών 

Αριθ 1487      Δ. Βρατσάνος 

Λαμία 23 8βρίου 1860» 

                                   * 

Από το Αρχείο των Γ. Α. Κ «Οθωνικά του Υπ. Εσωτερικών, Αρχεία 

του Κράτους,», του φακέλου 103   Γ.Α.Κ αριθ, εγγράφου Νο  088 και 

89, Νο 2382 διαβιβαστικό έγγραφο του γραμματέα της επί των 

Εσωτερικών Γραμματείας της Επικράτειας,επιστρέφειτην επιστολή 

καταγγελίας-διαμαρτυρίας των κατοίκων Βαρυμπόπης ήτοι: . 

   ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΥΤΟΥ 

ΜΕΓΑΛΕΙΩΤΗΤΑ 
Η επί των εσωτερικών Γραμματεία 
       της Επικράτειας 
Εν Αθήναις τη 14 Μαρτίου 1841 
Θέμα: Περί του Δημάρχου Μακρακώμης Καλαμάρα     

 
Επισρέφομεν την αναφοράν των κατοίκων (δυσσαν, μια λέξη)        

χωρίου Βαρυμπόπης, ήτις μας εδιευθύνθη δια του υπ’ ααρθ     13/19 
ενεστωτος Μηνός Β επισημειώσεως, λαμβάνω την τιμήν να αναφέρω 
εις τη Υ. Μ. ότι η αξιόποινος πράξις δι’ ήν κατηγορείται ο Δήμαρχος 
Μακρακώμης Καλάμάρας, δεν ανάγεται εις των υπηρεσιών του, αλλά 
είναι εκ των κοινών πλημμελημάτων, τα οποία καταδιώκονται κατά 
τους γενικούς ορισμούς της ποινικής δικονομίας. δια τούτο η 
Γραμματεία δεν επελαβετο της κατ΄αυτού προανακρίσεων, αλλ΄αυτή 
ενηργήθη παρά του αρμοδίου εισαγγελέως, και καθ΄ άς έχει 
πληροφορίας ο κατηγορούμενος ευρίσκεται υπό καταδιώξεως. 

    Υποσημειούμαι με Σέβας βαθητάτου 
   Της Υμετέρας Μεγαλειότητος  
Ευπειθέστατος υπήρέτης και πιστός υπήκοος 
Ο επί των Εσωτ. γραμματεύς της Επικράτειας 
        Ν.Γ. Θεοχάρης 

          ************* 

 

Γ.Α.Κ . Εθνικά Κτήματα Φ. 981      1486 ελ. 20 Φεβρ 1860 

Εν Λαμία 20 Φεβρ. 1860 

   Ο λοχαγός του Μηχανιού Δ. Βρατσάνος 

προς την Διεύθυνσιν του Μηχανικού  

 Φθιώτιδος- Φωκίδος Εντύθα    

Υποβολή ημερολογίων                   



   Υποβάλλομεν ευπειθώς εις διπλούν τα ημερολόγια μας, διά 

την ενεργηθήσαν οροθέτησιν των καταπατουμένων γαιών παρά του 

Καλαμάρα Τσουκαλά, εις το χωρίον Βαρυμπόπη και Πλατύστομον 

δυνάμη της υπ’ αριθ 1283 διαταγήςτης Διεύθυνσης. 

Παρακαλούμεν δε την διεύθυνσιν όπως ευαρεστούμενη 

διαβιβάση αυτήν εις το επί των Εσωτερικών Υπουργείον δια τα 

περαιτέρω. 

          Δ  Βρατσάνος 

 

Εις το αριστερό τμήμα του ως ανω εγγράφου υπάρχουν οι εξής 

σημειώσεις 

Αριθ.1486 

Λαμία τη 23 1οβρίου 1860 

Η Διεύθυνσις των Μηχανικών Φθιώτιδος και φωκίδος 

 Προς το Υπουργείο Οικονομικών 

       εις    Αθήνας 

Υποβάλλοντες ευσεβάστως την προκειμένην 

του υφ’ ημάς υπολοχαγού μετά των συνημμένων 

ημερολογίων και λοιπών σχετικών, αναφέρομεν ότι 

η εργασία εξετελέσθη, ως  υπ’ αριθ. 1487, αναφοράν 

υμίν διαλαμβάνει.  

Το Σ. Υπουργίον ίνα ευαρεστηθή τα περαιτέρω 

Προσθέτομεν δε ότι σύμφωνα με το από 13  9βρίου ε.ε 

υπ’ αριθ. 3785 έγγραφον της εφορίας Φθιώτιδος υπεβλήθη  

διά της από 23 9βρίου Γ. ε υπ’ αριθ. 1487αναφοράς  

εις το Υπουργείον τούτο,  η εν λόγω εργασία εξετελέσθη 

επί παρουσία του αναπληρούντος την οικονομικήν εφορίαν 

Υπαλλήλου. 

      Π. Έξαρχος Λοχαγός 

 Εξελεγχομένων των εσωκλείστων καταστάσεων 

αποζημιώσεως, διευθύνεται  εις  το Αον  διά την πληρωμήν του 

Γεωμέτρου  

 12 Δεκεμβρίου 1860  

εκ του Γεωμ. Γραφείον 
                                           * 

Παρατίθεται ολόκληρη την επιστολή των εκπροσώπων των κατοίκων 

της Βαρυμπόπης η οποία έχει: 

 



       Αρ. 2382 Ελήφθη την  6 Μαρτίο 

 Εν Αθήναις τη 26 Φεβρουαρίου 1841 
Σημείωση: 
         Βαρυμπόπη πληρεξούσιοι    
κατά του Δημάρχου Τσουκαλά 
εξαιτούμενοι την τιμώρησίν του 
διοικητικώς ως προς τας αξιοποίνους 
πράξεις του ως δήμαρχος 
  
Προς την επί των Εσωτεριών  
Γραμματείαν δια ναναφέρη 
      Μεγαλειότατε. 

 Συμβάν τραγικόν και φρίκης άξιον πραχθέν κατά του πατρός 
 ενός των υποφαινομένων, ηνάγκασε τους συμπατριώτες  μας, 
 να μας πέμψωσιν εις την Βασιλικήν  σου  Καθέδραν, δια να 
 εκτραγωδήσωμεν ενώπιον του ιερού βήματος της Βασιλικής σου
 δικαιοσύνης τα δεινά όσα κάθ’ εκάστην πάσχομεν από την 
 στυγεράν και αποτρόπαιον οικογένειαν των Τζουκαλαίων.  
 Ως άνθρωποι ούτοι ευτελαστάτης και ουτιδανωτάτης 
 καταστάσεως όντες προσεκολλήθησαν εις τους Τούρκους εν 
καιρώ του Ελληνικού αγώνος,  και διέμειναν μετ’ αυτών πολεμούντες  
τους αδελφούς των  Χριστιανούς, φονεύοντας τους άνδρας, και 
αιχμαλωτίζοντας  τας οικογενείας των.  μάλιστα ο μεγάλος υιός του 
Τζουκαλά  εφονεύθει με πολλούς Τούρκους  μαζύ και ο Καλαμάρας 
δεύτερος  υιός ήτον αρχηγός σώματος Τουρκικού και διέμεινεν έως 
της παύσεως του μεταξύ Ελλήνων και Οθωμανών πολέμου,  τούτο 
συνετέλεσεν εις το να κάμη να συνάξουν χρήματα, λαμβάνοντας 
μισθούς από τους Τούρκους και λαφυραγωγώντες τους Χριστιανούς, 
αλλ’ ύστερα από όλα ταύτα Μεγαλειότατε κατόρθωσεν  ο Καλαμάρας 
Τζουκαλάς να απατήση την Κυβέρνησιν να λάβη βαθμόν τιμής 
αξιωματικού και δια  μυρίων ραδιουργιών επί της Διοικήσεως Αδάμ 
Δούκα(Διοικητής Φθιώτιδος)  να γίνη Δήμαρχος. 

 Μ’ όλον τούτο ούτος συνηθισμένος εις τας καταδυναστεψας, 
όσας επί Τουρκοκρατίας με τους ομοίους των έπραττον δεν παύουσιν 
ουδέ σήμερον να ενεργώσι μυρίας καταπιέσεις κατά των 
αδυνατωτέρων εξ ημών. 

Κατά το 1824 ή 1834 ηγοράσαμεν ομού οι κάτοικοι του χωρίου 
Βαρυμπόπης το  χωρίον μας επί συμφωνία να λάβωμεν το ήμισυ 
ημείς,  και το ήμισυ η οικογένεια αυτών, και εδώσαμεν έκτοτε, και το 
ήμισυ του τιμήματος,  αλλά όταν έλαβον αυτοί τα έγγραφα, ηρνήθησαν 
να μας δώσωσι το ήμισυ, και εζήτησαν να μας δώσωσι το εν πέμπτον.  
Ημείς αντετείναμεν και εκινήθημεν να ζητήσωμεν δια των τακτικών 



δικαστηρίων τα δίκαιά μας. Κατά το παρελθόν Φθινόπωρον μολις 
ηρχίσαμεν να καλλιεργώμεν τα χωράφια όπου είχομεν εις την κατοχήν 
μας, και ο Καλαμάρας μεταχειριζόμενος την Δημαρχιακήν εξουσίαν (    
) έστειλε και μας εμπόδισεν, αλλά ήλθε και  μόνος του, και με 
(Ισούλαν;) του έκοψεν τους δεσμούς του ζυγού των βοών, και 
επλήγωσεν τον έναν εξ αυτών. επροσπαθήσαμεν να τους πείσουμε να 
μας αφήσουν να καλλιεργήσωμεν, ότε ήλθον πάλιν να μας 
εμποδίσουν, πλην δεν εδώσαμεν ακρόασιν. Αλλά την ιδίαν εσπέραν δι’ 
επίσημον διαταγής προσκαλεί τον Α Δασκαλάκην δημαρχιακόν 
Πάρεδρον εις το κατάστημα της Δημαρχίας περί τας αρχάς της νυκτός 
δια να προυσιασθή αλλά μόλις εμβαίνει εις το κατάστημα κλείεται η 
θύρα και ο Δήμαρχος μετά του αδελφού του, του Γραμματέως του, και 
άλλων δύο υπηρετών του, τον ρίπτουσι κατά γης ανόμους και αναξίως 
φορουμένην σπάθην, οι δε λοιποί με χονδρά ξύλα με τόσην 
σκληρότητα, εσύντρεψαν δύο πλευράς του, και έτρεχε ποταμιδόν το 
αίμα από το στόμα του, και ήθελον φέρει εις έκβασιν τον απάνθρωπον 
σκοπού αυττών να τον φονεύσουν εά εγώ υποπτευθείς τον αιμοβόρον 
σκοπών των δεν επροσξκούσα τους εκεί σταθνεύοντας χωροφύλακας, 
και εθνοφύλακας να δράμωσι προς βοήθειάν του. οι οποίοι 
υπυρπηδήσαντες τους τοίχους, διότι είχαν κλείσει τας θύρας ήρπασαν 
από τας όνυχας των αιμοβόρων άγριων τον αποθαμένον ήδη 
Δασκαλάκην.  

 Την απάνθρωπον ταύτην πράξιν των Τζουκαλαίων 
μαρτυρουμένην σχεδόν απ΄ όλους τους συγχωρίους μας ανακριθείσαν 
υπό του Νομάρχου και εισαγγελέως, εξ ών επηγασεν η προφυλάκισις 
των κακούργων, δικαζομένων ήδη εις τα δικαστήρια, ήλθομεν 
απεσταλμένοι από τους συμπολίτας να (παραστώμεν;) ενώπιόν σου  
βασιλεύ. και να επικαλεσθώμεν την βασιλικήν προστασίαν σου κατά 
των δυναστών τούτων, διότι είναι αδύνατον να ζήσωμεν ασφαλώς με 
ανθρώπους τοιούτους, οι οποίοι ούτε συνείδησιν έχουν, ούτε νόμους 
φοβούνται ούτε ανθρώπους εντρέπονται.  

Λάβετε συμπάθεια Μεγαλειότατε και διατάξετε ό,τι  κρίνεται 
συμφέρον προς υπεράσπισιν και ειρήνην των συμπολιτών μας, 
ιδιαιτέρως σας παρακαλούμεν, πρώτον να παιδευθή δικαστικώς ο 
παρανομήσας  Δήμαρχος ως υπαγορεύει ο νόμος, και δεύτερον να 
παύση πάσα άλλης αρχής, επέμβασης εκτός της αυτής δικαστικής 
απόλαυσιν των επί της αγορασθείσης παρ΄ ημών δικαιωμάτων μας,  
και τελευταίον να μετατεθή ή  δυνατόν , αυτή η οικογένεια εις άλλο 
χωρίον, διότι αφού φανερά κατήντησαν εις τοσαύτην απάνθρωπον 
παραβίασιν των νόμων, τι  δε πρέπει να φοβηθώμεν  εκτεθειμένοι καθ΄ 
εκάστην εις κάθε κίνδυνον από κρυφίας κακουργίας πράξεις. 



Ναι Μεγαλειότατε λυπηθήτε ανθρώπους πάσχοντες δεινώς  και  

επικαλουμένων θερμώς να τους απαλλάξητε από προφανέστατον 

κίνδυνον. 

   Υποσημειούμεθα με βαθύτατον σέβας και υποκλινέστατοι  
    Πιστοί υπήκοοι της Α Μεγαλειότητάς σας. 
                  Γεώργος Η  Δασκαλάκης 
              Νίκος Λαμπαδιάρης  
 Η αναφορά αυτή διαβιβάστηκε από τα ανάκτορα προς την Επί των 

Εσωτερικών Γραμματεία της Επικράτείας.  Με σημείωση στην πρώτη 

σελίδα αναφέρει:  

Βαρμπόπη πληρεξούσιοι κατά του Δημάρχου εξητούμενοι την 

τιμωρησίαν  του διοικητικώς ως προς τας αξιοποίνας πράξεών του ως 

Δήμαρχος  

               Εν Αθήναις τη 5/11 Μαρτίου 1841 

          Διεκπεραιωθεί υψηλοτάτην  Β. επιταγήν 

Με το Οθωνικό Γ.Α.Κ 088 του ιδίου φακέλου, η επί των Εσωτερικών 

Γραμματεία  της Επικράτείας στις 14 Μαρτίου 1841 δίδει απάντηση. 

 Αρ. 2382  ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΥΤΟΥ  

                 ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΤΑ 

Η επί των Εσωτερικών Γραμματεία 

                      της Επικράτειας 

Εν Αθήναις !4 Μαρτίου 1841 

                                                                   Μεγαλειότατε 

  Επιστρέφων την αναφοράν των πληρεξουσίων κατοίκων χωρίου 

Βαρμπόπης ήτις μας εζητήθει δια της από 5/11 τρέχοντος Μηνός Β. 

υποσημειώσεων, λαμβάνω την τιμήν να αναφέρω της Α Μ. ότι η 

αξιόποινος πράξης δι’ ήν κατηγορείται ο Δήμαρχος Μακρακώμης 

Κ…..ς δεν ανάγεται εκ της υπηρεσίας του, αλλά είναι εκ των κοινών 

πλημμελημάτων,  τα οποία καταδιώκονται κατά τους γενικούς 

ορισμούς της Ποινικής Δικονομίας, Δια τούτο η Γραμματεία δεν 

επελάβετο των κατ’ αυτού προανακρίσεων, αλλά αύτη ενηργήθει παρά 

των αρμοδίων εισαγγελέων και καθ ών έχω πληροφορίας ο 

κατηγορούμενος ευρίσκεται υπό καταδίωξιν  

                                                     Υποσημειούμαι  με Σέβας βαθύτατου 



                                                     Της Υμετέρας Μεγαλειότητας 

                                                     ………υπηρέτης και πιστός υπήκοος  

                                                               Ο επί των Εσωτερικών  

                                                      Γραμματείας της Επικράτειας 

                                                                Ν. Γ. Θεοχάρης 

 Διάφορα  ψηφιακά έγγραφα που αφορούν ενέργειες για διεκδίκηση Εθνικών 

κτημάτων  
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